太仓市人民政府

常务会议纪要

第 21 号

太仓市人民政府办公室

2023年9月20日

2023年9月16日上午,徐华东代市长主持召开市政府第31次常务会议,主要学习《江苏省数字经济促进条例》;审议《我市汽车促消费政策中期评估报告》并听取追加预算事宜的汇报,审议《2023年太仓市深化"一网通办"改革工作要点》《太仓市民营经济高质量发展实施意见》《太仓市政府投资农村绿化管养实施方案》《太仓市国有企业高质量发展工作方案》《太仓市区域突发环境事件风险评估报告(2023版)》;听取关于科教新城、城镇燃气安全生产专业委员会安全生产工作情况,框架协议政府采购推进工作,太仓市第五次全国经济普查单位清查进展情况,太仓市2022年度本级预算执行和其他财政收支审计情况和整改建议,沙溪政府南侧商住地块规划指标修改事宜的汇报;听取关于太仓市民营经济高质量发展大会筹备工作和评选活动情况的

通报。

会议议定以下意见:

一、学习《江苏省数字经济促进条例》

- (一)会议由市发改委对 2022 年 8 月 1 起施行的《江苏省数字经济促进条例》进行了领学解读。会议指出,该《条例》的出台释放了江苏发展数字经济的决心势头,为推动数字经济与实体经济融合发展提供了法治保障。
- (二)各地各部门要充分认识发展数字经济对推动太仓经济 社会高质量发展的重要意义,认真学习《条例》的有关内容,深 刻理解和把握数字经济发展趋势,抢抓政策机遇和时间窗口,以 实际行动助力我市数字经济做优做强。
- (三)要聚焦重点突破,积极推进数字产业化、产业数字化、城市数字化治理"三化融合"。要完善要素保障,围绕创新驱动、应用牵引、生态构建等重点领域,健全机制、凝聚合力,狠抓推进、务求实效。要着力建设适应数字经济发展要求的领导干部队伍和专业技能人才队伍,有效激活人才这个关键"因子",为数字经济发展打下坚实基础。
- 二、听取科教新城、城镇燃气安全生产专业委员会关于安全 生产工作情况的汇报
- (一)会议分别听取了科教新城管委会、市住建局关于科教新城、城镇燃气安全生产专业委员会安全生产工作情况的汇报,原则同意2家单位安全生产工作的下一步计划安排。会后科教新城管委会、市住建局根据会议讨论意见做好各项工作。

- (二)全市上下要深刻吸取今年以来全国各地发生的安全生产事故教训,充分认清当前安全生产形势的严峻性复杂性,牢固树立"隐患就是事故"的风险意识,以"时时放心不下"的责任感和"成绩每天归零"的危机感,压紧压实各方责任,坚决遏制重特大事故发生。
- (三)要充分发挥 19 个安全生产专委会作用,健全优化上下贯通、左右协同的安全生产治理格局,紧盯重点行业、重点企业、重点环节,扎实推进隐患排查整治。持续完善"三办合一"实体化运作,深化巩固联管联处长效机制,针对"九小场所"、城镇燃气等整治重点,加大检查执法和宣传警示力度。要坚持智慧赋能,持续完善安全生产监管平台,提升精准执法效能。要加快完善基层应急体系,建强应急救援力量,强化网格员队伍建设,常态化开展线上线下培训,不断提升专业化能力。
- (四)同时,各地各部门要加强对台风、暴雨等极端天气的预警,落实值班值守,全力抓好各项防范应对准备工作。国庆假期临近,各地各部门要扎实做好节前安全生产检查和节日期间的安全生产应急值守,严格执行领导干部带班、关键岗位24小时值班制度,并落实安全生产信息专报制度,确保各类信息报送及时准确,应对突发情况迅速有力。

三、听取太仓市第五次全国经济普查单位清查进展情况汇报

(一)会议听取了市统计局关于太仓市第五次全国经济普查 单位清查进展情况的汇报,原则同意其下一步工作计划安排。会 后由市统计局根据会议讨论意见抓好工作落实。

- (二)单位清查是保障普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作,有利于准确掌握我市普查对象的总体数量,以及各行业的单位数量和情况,为后续全面开展"五经普"工作提前摸底、夯实基础。各地各部门要高度重视,充分认识到清查工作的重要性、艰巨性,精心组织、多措并举、协同配合,确保高质量完成该项重点工作。
- (三)各区镇、街道要扛起主体责任,明确目标、细化任务、统筹协调、强化保障,高标准做好清查工作。市各有关部门要主动配合,充分发挥行业主管优势,督促企业配合清查工作开展,提高行业清查工作质量。同时,要严格按照相关法律、法规要求,依法实施普查,严格执行普查方案、规范普查工作流程,强化对数据质量的审核,确保普查数据真实准确,坚决杜绝各种人为干预经普数据的行为,切实防范统计造假、弄虚作假。

四、审议《我市汽车促消费政策中期评估报告》并听取追加预算事宜的汇报

- (一)原则同意《我市汽车促消费政策中期评估报告》及相关预算追加事宜。会后由商务局根据会议讨论意见,会同相关部门做好下一步汽车促消费各项工作;市商务局抓紧与市财政局对接,按规范程序办理预算追加并及时兑现相关政策补贴。
- (二)从评估结果来看,上一轮汽车促消费政策激活了市场 消费热情,有力助推了全市汽车消费及新能源汽车产业发展。市 商务局要牵头研究优化下一轮汽车促消费活动政策,进一步简化 流程、便民利企,结合数字人民币考核指标,细化完善操作办法,

打通汽车促消费数币全额支付通道。同时要注重规范执行程序,加强过程监督和政策后评估。

(三)各地各部门要加强系统思维和横向协同,抢抓"金九银十"黄金期,积极落实、用足用好上级各项促消费政策,同时进一步细化研究、制定出台更多符合我市实际的促销费政策,打出政策"组合拳"。要大力加强政策宣传和场景打造,全力加快重点商圈建设,适时举办房博会、车博会等活动,共同营造全市促消费火热氛围,进一步提振消费信心、激发消费活力。

五、听取关于框架协议政府采购推进工作的汇报

- (一)会议听取了市财政局关于框架协议政府采购推进工作的情况,原则同意其下一步工作安排。会后市财政局根据会议讨论意见做好后续各项相关工作。
- (二)框架协议采购作为一种全新的政府采购方式,具备减少重复采购、降低采购成本、节约财政资金的优势。在下一步工作中,要在学习省、苏州组织框架协议采购做法的基础上,立足太仓发展实际,认真梳理并适时推出符合太仓实际需要的框架协议采购项目;同时要加快将区镇纳入框架协议采购范围。
- (三)市财政局要加强政策指导和监管,确保框架协议采购有序推进。各相关单位要落实牵头责任,实施好采购各环节工作。要及时总结采购过程中的经验和不足,不断优化采购流程、提升采购质效。同时,要加强市场调研,倾听企业心声,全面开展框架协议采购的政策宣导和解读,让更多本土中小企业参与到框架协议采购中来,不断优化营商环境,推动我市政府采购工作再上

__ 5__

新台阶。

六、审议《2023年太仓市深化"一网通办"改革工作要点》

- (一)原则同意《2023年太仓市深化"一网通办"改革工作要点》。会后由市行政审批局根据会议讨论意见修改完善,以市政府办公室名义印发。
- (二)"一网通办"带动政务服务改进、推动营商环境优化,深化"一网通办"改革,是构建数字化、智慧化政府运行新形态的必然要求。各地各部门要高度重视,全面做好要素保障,持续提升改革攻坚合力,结合企业和群众实际办事需要,紧盯"一件事一次办""两个免于提交""全流程网办"等重点任务,研究对策,协同发力,实现整体联动、高效运转。
- (三)要落实好数据管理工作,重视数据归集、提高数据质量、强化数据共享、推进数据应用,持续提升政务服务的数字支撑能力。要加强数据信息的安全管理,强化制度保障和技术支撑,完善应急预案,确保数据安全、系统安全、设施安全。要聚焦群众和企业普遍关注、需求集中的领域,持续提升服务场景应用,打造标准化、普惠化、均等化、智慧化的全方位政务服务体系,提升整体服务质量和水平。

七、审议《太仓市民营经济高质量发展实施意见》

- (一)原则同意《太仓市民营经济高质量发展实施意见》。 会后由市委统战部、市工商联根据会议讨论意见修改完善,提交 市委常委会审议。
 - (二)各地各部门要高度重视民营经济发展工作,坚持"两

个毫不动摇",根据《实施意见》明确的发展目标,不断优化民营经济发展环境,引导民营企业不断提升发展质量,促进我市民营经济做大做优做强。《实施意见》涉及的政策举措较多,各地各部门要尽快研究出台进一步细化的工作方案,各司其职、通力合作,形成支持民营经济发展的强大合力,确保支持民营经济高质量发展的各项政策举措落地落实。

(三)各地各部门要加强对政策实施情况的动态分析,结合民营企业发展需求,及时优化改进工作措施,更加精准赋能民营经济高质量发展。市工商联要牵头加强对本土民营经济拓展成长相关政策的研究,引导支持本土民营企业深耕太仓、持续壮大。同时,要将《实施意见》落实情况纳入相关绩效考核评价体系和政务督查内容,不断加强考核和结果运用。

八、听取太仓市民营经济高质量发展大会筹备工作和评选活 动情况的通报

- (一)会议听取了市委统战部、市工商联关于我市民营经济 高质量发展大会筹备工作及评选活动有关情况的通报。会后市委 统战部、市工商联根据会议讨论意见修改完善,报请市委常委会审 议通过后,积极做好大会各项筹备工作。
- (二)各地各部门要在思想上充分重视本次活动,深入学习 贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》, 认真落实上级关于民营经济的各项决策部署,通过大会的成功举办,进一步引导民营企业和民营企业家增强信心、轻装上阵、大 胆发展,促进民营经济高质量发展。各相关部门和单位要按照大

— 7 **—**

会方案确定的职责分工,加强沟通、密切配合、形成合力,在执行过程中突出高标准、高质量,全力以赴做好大会的筹备工作。

(三)同时,要注重在活动宣传上精心部署。要围绕太仓市优秀民营企业家、民营企业 20 强等榜单,加强对优秀企业家、优秀企业的宣传报道,营造鼓励支持民营经济发展的良好舆论环境和尊重民营经济创新创业的浓厚氛围,增强民营企业家的荣誉感和社会价值感。

九、听取太仓市 2022 年度本级预算执行和其他财政收支审 计情况和整改建议的汇报

- (一)会议听取了市审计局关于太仓市 2022 年度本级预算 执行和其他财政收支审计情况和整改建议的汇报,原则同意市审 计局相关整改建议。会后市审计局会同各地各相关部门根据会议 讨论意见,加快推进审计发现问题整改工作。
- (二)涉及整改的相关区镇和部门要深化思想认识、提高政治站位,不断增强做好审计整改的政治自觉,做好审计整改的"下半篇文章"。各相关单位主要负责同志要认真履行第一责任人职责,亲自研究审计查出问题和审计建议,严格落实整改要求,制定工作方案,细化责任分工,明确整改措施,分类施策、倒排工期、对账销号,确保整改工作取得实效。要聚焦时间节点、整改标准、薄弱环节,对审计发现的堵点、难点、痛点问题扭住不放,强化清单式管理、闭环式管控。要加强督促检查,对整改不到位的一跟到底,确保审计成果落地见效。
 - (三)同时,要坚持标本兼治,强化顶层设计,将审计整改

与推动改革创新、完善制度机制相结合,着力把制度优势转化为治理效能。相关区镇和部门要把"防未病"作为审计整改的落脚点,以点带面、举一反三,对审计发现问题复盘追溯、条分缕析,特别是对屡审屡犯问题,要注重系统思考、源头治理,确保问题改到位、改彻底。

十、审议《太仓市国有企业高质量发展工作方案》

- (一)原则同意《太仓市国有企业高质量发展工作方案》。 会后由市国资运服中心根据会议讨论意见修改完善,提交市委常 委会审议。
- (二)《工作方案》的推进实施,有利于进一步增强国有企业的核心竞争力,不断做强做优做大国有资本和国有企业,开创国资国企改革发展新局面。各单位要围绕服务全市和区域发展战略,紧盯国资国企重点领域和关键环节,不断强化责任意识、率先意识、进取意识,切实增强干事创业的责任感、使命感、紧迫感,以更高站位提升国有经济战略支撑作用。
- (三)要不断调整优化国有经济布局,整合重组既有要素,推动资源向主业集中,进一步发挥国有企业在城市功能提升、基础设施完善、产业集群发展、生态环境保护等方面的优势作用。要充分发挥国有企业与各区镇、各部门各自优势,加强沟通协作,形成狠抓落实的工作合力。要不断完善国企发展顶层设计,加强督促指导,针对性解决国企发展中的重大事项和困难问题,全力推动国有企业做强做优做大。同时,要着力优化完善考核评价制度,探索建立国有企业尽职免责、容错纠错机制,从制度上为国

_ 9_

企高效完成市委市政府各项任务保驾护航。

十一、审议《太仓市政府投资农村绿化管养实施方案》

- (一)原则同意《太仓市政府投资农村绿化管养实施方案》。 会后由市资源规划局根据会议讨论意见修改完善,以市政府办公 室名义印发。
- (二)政府投资农村绿化是改善我市生态环境、增进市民身心健康、建设美丽太仓的重要手段,全市上下要深入践行"绿水青山就是金山银山"发展理念,坚持以人为本、生态优先、因地制宜的基本原则,扎实开展农村绿化管养工作,为我市打造城乡和美幸福地夯实绿色基石。
- (三)各相关部门和单位要密切配合、加强联动,按照方案要求高效、规范完成农村绿化管养的移交工作,确保不出现养护空白;要强化要素保障,形成管养合力,巩固提升我市的绿化质量成效。市财政局要做好资金的合理安排和监督管理,鼓励创新农村绿化管养投入机制;市资规局要以林长制工作为引领,做好农村绿化管养监督指导,不断加强绿化管养的科技投入和人才培养;城发集团要建立完善的绿化管养机制,规范开展农村绿化管养工作。

十二、审议《太仓市区域突发环境事件风险评估报告(2023版)

- (一)原则同意《太仓市区域突发环境事件风险评估报告 (2023版)》。会后由太仓生态环境局根据会议讨论意见修改 完善,以市政府办公室名义印发。
 - (二)《评估报告》确定了现有环境风险防控与应急管理能

力的薄弱环节,并制定了切实可行的风险管理方案及实施计划,为太仓市环境风险精细化管理提供了依据。

(三)要进一步强化环境应急管理工作组织保障,完善相关工作机制,优化环境应急指挥部办公室人员设置和组织构成,切实加强日常办公和应急指挥的力量。各区镇、各相关部门要进一步明确环境应急管理工作分管领导,落实专(兼)职人员,细化完善职责范围、管理责任和工作流程,建立健全应急联系人和应急值班制度,加强信息共享和联合执法,不断提升协调联动和应急处置能力。

十三、审议《沙溪政府南侧商住地块规划指标修改事宜》

- (一)原则同意《沙溪政府南侧商住地块规划指标修改事宜》。 会后沙溪镇政府根据会议讨论意见,抓紧与各相关部门对接,做 好后续各项相关工作。
- (二)市资规局要尽快按照规范调整规划设计要求,按程序办理相关手续;重新评估建设用地使用权市场价格并计算差价,经市经营性土地领导小组会商通过,报市政府批准后办理土地出让合同补充协议。沙溪镇要及时对接市资规局,做好规划调整相关工作。同时要督促项目建设方以更高标准加快完善设计方案,推动项目尽快开工、早日竣工,不断完善沙溪镇南部新镇区功能配套,努力建设现代化新型标杆镇区。市住建局要结合该项目进展情况,加强建筑施工现场安全管理,坚决防范建筑施工领域各类安全隐患,确保工程建设平稳进行。

会议还研究了其他事项。

出席:吴敬宇、查焱、倪嘉臻、陈磊、张展、傅玖、盛海峰、 郭培荣。

列席: 市人大韩飚, 市政协周健慧, 市政府办王晨清、倪明 德、赵隽春、丁曜、张贤峰、孙方金、华浩春、王益 锋, 市纪委监委郑洁, 市法院张莹玮, 市检察院李兆 民, 市委组织部冯谡, 市委宣传部沈晖, 市委统战部 房宇峰、毛剑锋,市委政法委陈卫平,市委编办王伟 刚, 市融媒体中心奚海燕, 市发改委万芬奇, 市教育 局李广耀,市科技局郁颖珠,市工信局方海宁,市公 安局包顶益, 市民政局张跃忠, 市司法局张翼, 市财 政局周淑亚, 市人社局严枫, 市资源规划局李焱, 市 住建局陆江, 市城管局徐彬, 市交运局徐勤, 市水务 局毛华乾, 市农业农村局赵晓兵, 市商务局刘利民, 市文体广旅局王冰,市卫健委周纯,太仓生态环境局 沈玉其, 市退役军人局周红亚, 市应急局徐向明, 市 审计局陈伟峰,市行政审批局蔡健,市市场监管局杨 **伟东**,市统计局周静, 市医保局杨琴洁, 市信访局毛 晓波, 市金融监管局胡雪峰, 市综合指挥中心浦卫刚, 市招商局徐兰, 市检验检测中心荚恒星, 市国资运服 中心王燕,市供销总社张健,市机关事务中心朱晓峰, 市资产集团陈雁江, 市太訸集团俞叶丹, 市水务集团 陈艇, 市城发集团刘晓军, 市文教投集团庄晓, 市文 旅集团钱敏芳,海事局方志成,税务局蒋志达,电信

公司王志勇,邮政公司许昕,移动公司郑翎,联通公司周菊华,供电公司王加臣,气象局周卫兵,人行太仓支行陈平频,银保监组张觅,港口管委会徐卫强,港区吴建国,高新区李刚,科教新城朱琼,城厢镇顾强,沙溪镇王永伟,浏河镇宋蔚,浮桥镇高峰,璜泾镇张杰,双凤镇陈凯,娄东街道郡旻,陆渡街道龚迪。海关、消防救援大队代表。

太仓市人民政府办公室 整理 2023年9月18日

(此件公开发布)

主送:各镇人民政府,太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会,科教新城管委会,娄东街道、陆渡街道办事处,市各委办局,各直属单位,健雄学院。

抄送: 市委各部委办局, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 市监委、 市法院、检察院, 市人武部, 市各人民团体。